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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

P A B O N A M E N T U L .
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţiunile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecezane, Sibiiu, str. măcelarilor 45,

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45. 

Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fij. 

rândul cu litere garmond.

Sinodul arliidiecezan.
S ib iiu , 20 Maiu n.

Sâmbătă, la orele unsprezece 
şi jum ătate, sesiunea sinodală a a- 
nului acestuia a fost încbeeată. 
Inaltpreasfinţia Sa, Arhiepiscopul 
şi Metropolitul loan Meţianu, con
statând, că agendele cari cad în 
competenţa sinodului arhidiecezan 
sunt toate resolvate, face încheerea 
sesiunei cu o frumoasă vorbire, în 
care mulţămeşte întâiu lui Dum
nezeu, pentrucă a luminat pe cei 
din sinod şi le-a arătat calea bună 
întru împlinirea chemării lor, mul- 
ţăm eşte apoi deputaţilor sinodali 
pentru dragostea, bunăvoinţa şi în
ţelepciunea cu care au conlucrat la 
întărirea bisericei şi a aşezămintelor 
ei, precum şi pentru .indulgenţa şi 
bunăvoinţa arătată faţă de bătrâ- 
neţele Excelenţiei Sale, şi în urmă 
imploară binecuvântarea cerească a- 
supra lucrărilor sinodului şi dă bine
cuvântare arhierească domnilor de
putaţi.

Ia acum cuvântul deputatul si
nodal Mihaiu Cirlea, notar public 

L regesc în Abrud, şi adresează Inalt-
B  preasfinţiei Sale următoarea cu-
- yân tare :

Excelenţa Voastră, Inaltpreasfmţite 
Domnule Arhiepiscop şi Metropolit!

Am percurs cu cuvenită aten
ţiune activitatea sinodului nostru
arhidiecezan.

Fie-mi permis, ca acum, după 
frumoasa vorbire de încheiere, ro
stită de Excelenţa Voastră, să su- 
levez unele momente îmbucurătoare 
ale acestei sesiuni sinodale.

Activitate intensivă şi cu zel 
îndoit! Aceasta e caracteristica se
siunei sinodale prezente. Un semn 
vădit e acesta, că toţi membrii si- 

MN nodali conştii sunt de situaţiunea 
bisericei noastre, care o grea şi de- 

, vine din zi în zi tot mai grea, dară 
totodată, că conştii sunt şi de da- 
torinţele ce le au întru apărarea ei.

Un alt moment, tot a tât de îm

bucurător, e recunoaşterea, de repe- 
ţite-ori pronunţată, cumcă prin un 
procedeu intuitiv se propagă în mă
sură mai mare şi cu rezultat mai 
sigur religiositatea şi moralitatea 
între credincioşii bisericei noastre. 
Fapta morală e mai cuceritoare decât 
doctrina abstractă şi teoretică. Aşa dară 
mai multă faptă decât vorbă, — pen
trucă numai pe calea aceasta ajun
gem a da formei esenţa sa, şi adecă 
numai astfel dăm trupului suflet 
vieţuitor.

Momentul cel mai impunător 
al activităţii noastre sinodale a fost 
curentul sănătos trezit şi nutrit de 
mai multe spirite luminate, că tre- 
bue să abandonăm în lucrările noa
stre acea organizaţie nefastă, care e 
proprie numai corporaţiunilor celor 
mai primitive, anume, acea organi
zaţie, care face pendentă orice ac
tivitate dela influenţele auctoritative, 
şi cu toată căldura sufletului şi a 
inimei noastre să ne însuşim acea 
organisaţio, caro e mai salutară şi 
superioară, anume, acea organizaţie, 
în care conştiinţa noastră a tuturora 
de drepturile şi da tor in ţe le noastre in- 
fluinţează şi produce activităţile noastre, 
şi tot această conştiinţă comună exer- 
ciază în mod reciproc controlul recerut 
asupra activităţilor noastre bune sau 
rele.

Numai pe lângă o atare orga
nizaţie vom putea deveni un zid 
puternic şi neînvins al bisericei şi 
neamului nostru, şi cu sigur succes 
vom putea da pept tuturor atacu
rilor duşmănoase.

Excelenţa Voastră! Cu multă 
înţelepciune şi cu rar tact aţi con
dus şedinţele noastre sinodale în 
activităţile sale pline de atari mo
mente frumoase. In numele sino
dului nostru vă aduc pentru aceasta 
o profundă mulţămită, pe lângă ex
primarea acelei dorinţe ferbinte, ca 
spre binele bisericei şi al neamului 
nostru, mulţi ani să mai trăiţi“.

Cuvintele înţelepte ale orato
rului au făcut adâncă impresiune 
asupra deputaţilor sinodali, şi între

generale şi entuziaste strigări de 
„Să trăiască“ părăseşte Inaltpreasfin- 
ţia Sa, Domnul Arhiepiscop şi Me
tropolit loan Meţianu sala de şedinţe.

•f5
Lăsăm acum să urmeze rapor

tul nostru special despre decurgerea 
şedinţelor din urmă.

Şedinţa a cincia.
Ţinută Vineri, 17 Maiu n. S’a des

chis la orele 9 dimineaţa. Prezident I. P.
S. Sa, Arhiepiscopul şi Metropolitul loan 
Me{ianu, notar de şedinţă Dr. Nicolae Bălan.

Autenticarea procesului verbal des
pre şedinţa premergătoare se va face în 
şedinţa proximă, din motivul, că încă nu 
e gata.

Se ceteşte o telegramă despre con- 
cluzul luat din psrtea sinodului eparhial 
din Caransebeş cu privire la noua lege 
şcolară şi se decide să fie trecută la acte.

Urmează două interpelări, anunţate 
din partea deputaţilor Dr. Nicolae Vécév
el ea şi Dr. Nicolae Comşa.

Primul iuterpelează în chestia pur
tării compromiţătoare pentru biserică a 
preotului din Bacifălău, şi întreabă, dacă 
s’a executat din partea conzistoriului oon- 
eluzul votat în privinţa aceasta în anul 
trecut ?

I. P. S. Sa Arhiepiscopul şi Metro
politul loan Meţianu răspunde, că conzis- 
toriul a dispus să se dee preotului respec
tiv un capelan, care să fie încredinţat cu 
conducerea parohiei.

Interpelantul se declară mulţămit cu 
răspunsul, doreşte însă, ca îndreptarea stă
rii de lucruri în comuna numită să se facă 
cu cea mai posibilă urgenţă.

Deputatul Dr. Nicolae Comşa inter
pelează în chestia atitudinei politioe din 
vremea din urmă a ziariului „Telegraful 
Român“ şi dupăce răspunsul dat din partea 
I. P. S. Sale Domnului Arhiepiscop şi 
Metropolit loan Meţianu nu’l mulţămeşte, 
şi nici lămuririle date din partea Preacu- 
vioşiei Sale Dr. llarion Puşcariu, vioariu 
arhiepiscopesc, face propunere, ca con
clusul sinodal dela 1896, prin care ziariul 
„Telegraful Român“ se impune preoţilor, 
să se casseze, iar ziariul „Telegraful Român* 
să. fie prefăcut în foaie bisericească.

Propunerea trece la comisiunea bi« 
sericească.

Deputatul Dr. Petru Şpan faoe pro« 
punere, ca conzistoriul să fie îndrumat să 
compună un tarif despre taxele oari com« 
pet preoţilor pentru diferitele funcţiuni 
preoţeşti şi să-l prezinte sinodului spre 
aprobare.

Tot Dr. Petru Şpan propune, ca ar
hiva arhidiecezană să fie supusă unei stu« 
dieri amănunţite, prin bărbaţi pricepuţi, 
cu privire la materialul adunat dela oon« 
ferenţele învăţătoreşti, pentru a putea fi 
dat publicităţii.

Ambele propuneri treo la comisiuni.
Se întră acum în ordinea de zi. Co

misiunea organizatoare raportează prin ra
portorul I. A. de Preda în chestia funda- 
ţiunii decedatului Dr. A. Mihaiu, şi pro
pune aprobarea literilor fundaţionale şi 
punerea fundaţiunei în aplicare cu înce
perea lunei Septemvrie 1907.

Sinodul primeşte propunerea, şi la 
propunerea deputatului Dim. Comşa ve
nerează memoria deoedatului prin soulare, 
rostind creştinescul „Dumnezeu să-l ierte“.

Tot comisiunea organizătoare, prin 
raportorul Dr. Nicolae Vecerdea raportează 
în chestia pragmaticei de serviciu, con
statând, că o nouă îndrumare din partea 
sinodului e de prisos, dupăce compunerea 
pragmaticei a fost ordonată în anul 1896. 
Să se îndrume deci conzistoriul să satis
facă concluzului din aoest an, acum numit. 
Se primeşte.

Comisiunea organizătoare, prin ra
portorul Dr. E. R. Roşea propune, ea în
fiinţarea protopresbiteratului Geoagiu, de
cretată din partea congresului, să se iea 
spre ştire, iar postul de protopresbiter 
să se îndeplineasoă. Deputatul Dr. Margita 
cere pentru îndeplinirea postului de pro
topresbiter termin fix de trei luni. Se pri
meşte propunerea comisiunei.

Acelaşi raportor propune, că în oon- 
sonanţă cu propunerea conzistoriului, să 
nu se dee sinodului protopresbiteral din 
Hunedoara, respective protopresbiterului, 
ajutoriul cerut. Se primeşte.

Acelaşi raportor propune, ca proto
presbiteratului Lupşa să se voteze ajuto-

F 0 I S 0 A R Â .»

Cronică dramatică.
1. Goethe: Dragoste cu toane, pasto

rală într’un act, în versuri, tradusă de St. 
O. Iosif.

.  .  .  .  e mai puţin amară
Iubirea nu prea multă, ca eea din cale-afară. 
Oedinta-mi place, însă atunci când se îmbină 
Deplina siguranţă cu liniştea deplină, 
aşa-i spune Eglea Aminei. Şi pentru do
vedirea acestei păreri se înşiră 45 de pa
gini de poesie albă curată.

Povestea e scurtă. Păstoriţa Eglea 
se iubeşte cu Latnon, Amina cu Eridon, 
păstori şi ei amândoi. Cei dintâiu sunt 
senini, liniştiţi, îşi îngăduie unul altuia mici 
plăceri nevinovate şi în afară de drago
stea lor, — aceştia din urmă, adecă Eridon 
numai, nu înţelege o astfel de libertate. Pe 
el il „arde locul“
Când văd că unu-o prinde de mână, altu-i cată 
In ochi, şi ea se lasă de al treilea furată . . . ,
cum se întâmplă la joc. De aici, apoi, 
scene — toane furtunoase cu iertări, cu 
împăcări astăzi, ca să se repete mâne şi 
biata Amina să sufere.

Acum, fetele se gătesc Me bal. îşi 
jmpleţşşc cununi de fiori şi povestesc de

năcazul acesta al Aminei. Eglea o în
deamnă să se poarte altfel cu Eridon, mai 
rece, ca să şi-l supue, dar Amina spune că 
nu poate: îi lipseşte curajul. Vine şi Eri
don, îi faoe iubitei „scene“, se împacă cu 
ea, pe urmă iar o scrinteşte. Atunci Amina, 
cu inima plânsă, călcându-şi dorinţa de joc 
şi porunca tinereţelor îi făgădueşte să ră
mână cu el. Dar vine Eglea şi pănă să 
sosească Eridon cu flautul, înduplecă pe 
fată să meargă la sărbare cu Lamon al ei, 
căci ea îi va aduce pe Eridon. Acesta, 
când află se înfurie. Eglea încearcă să-i 
potolească. II ţine de rău, că nu se poartă 
altfel.

.................. fără libertate
Nu este bucurie, nimica nu te ’ncântă,
Vrea un copil să cânte, îi spune lumea: Cântă! 
Atunci pe loc îşi perde tot cumpătul şi — tace.

De libertate are nevoe şi Amina, alt
fel . .  . Şi Eglea îl fură cu vorba, se apro
pie de el, îl îmbată, îl vrăjeşte cu apucă
turi de pisicuţă vicleană, pănă îl face să 
o sărute. Apoi schimbă masca, îl întreabă 
că numai atâta ţine la Amina lui? El răs
punde, că tot ca în: inte o iubeşte, căci 

un gust aşa de mic
Nu va putea să-mi scadă din dragoste nimic.

Cuvântul acesta e bun : un mic gust 
nu va scădea nici din dragostea Aminei, 
deci, pe viitor să fie mai îngăduitor. Eri
don, prins, îşi cere iertare dela drăguţă şi 
bucata se sfârşeşte:

Geloşi din lumea ’ntreagă,
Cari chinuiţi vre-o fată, gândiţi-vă la voi, 
întâiu, şi-a veţi curajul să osândiţi apoi!

De sigur, e un bine că „biblioteca 
teatrală“ a publicat traducerea acestei pa
storale şăgalnice, presărată de cugetări 
înalte, şi mai bine esteţ oă a găsit tradu
cător pe Iosif. Sunt cunoscute traduce
rile lui din Heine, Petőfi, Verlaine, Ibsen 
şi din alţii, încât avem garanţia deplină 
a unei traduceri frumoase. De fapt, cum 
se poate vedea şi din citatele de mai sus, 
versul e limpede, uşor, limba curată. In 
pastorala întreagă se găsesc doar trei sau 
patru versmi mai greoaie, vre-o două cu
vinte puţin estetice, poatecă rima nu e 
totdeauna bogată şi rar de tot, e nouă.

Rămâne acum să se vadă, înţelegem 
să preţuim după cuviinţă poesia lui Goethe 
şi alegerea făcută de biblioteca teatrală? 
Se pare că nu prea. Pricina este, de bună 
seamă, lipsa noastră de cultură literară şi 
nu a tragerii de inimă, căci din gazete se 
poate vedea în câte locuri se joacă „tea
tru“, — ce fel de teatru! Comediile sunt pre
ferite şi cu bucurie se constată din toate 
părţile apariţia deodată cu traducerea din 
Goethe, a unei comedii în două acte, de

2. Gh. S*oica: O şedinţă comunală. Pănă 
acum, dl Stoica n’a scris teatru. A publi
cat, prin „Luceafărul“, „Sămânătorul“, 

i „Viaţa literară“, schiţe din viaţa dela ţară,

cu observaţii juste, ou umor sănătos, şi 
uneori bogat. Dar dsa e şi aotor, cunosout 
în câteva părţi ale Ardealului din turneul 
mai nou al lui Z. Bârsan. Deci are înţe
legere şi pentru scenă, şi pentru nevoile ei.

Acţiunea se petrece în comuna Pro- 
ştenii de jos, actul întâiu în sala şedin
ţelor consiliului comunal, al doilea în 
crâşma din sat. E vorba de petiţia unui 
industriaş ovreiu, Rozenberg, care cere 
să i-se vândă un loc pentru a înfiinţa 
„un mare stabiliment de aţe şi de ştrean
guri“. Intre membrii comitetului sunt şi 
de acei ce îşi văd periclitate interesele 
lor, deci se încinge o discuţie înverşunată. 
Lucrurile ajung pănă la „prost*, „lighioană 
spurcată“. In sfârşit se ia hotărârea de a 
nu vinde jidanului nimic. Consilierii oo- 
munali, cu primarul, notarul şi Rozen
berg se duc la crâşmă. Aici industriaşul 
cumpără „opoziţia“ şi la urmă tot ajunge 
stăpân pe cinci jugăre de pământ. La al- 
dămaş însă, lucrurile se încurcă rău de 
tot. La masa „domnească“, se iau la 
ceartă notarul cu un comerciant din co
mună, cu N. Ţăpuşă, la cealaltă, în ace
iaşi vreme, doi conzilieri, şi-apoi, după 
cuvintele unui Român ce era de faţă: 
„Dumnezeule Doamne, acum să vezi bă
taie!“, cade cortina.

Ţăranii din comedia aceasta sunt Ar
deleni adevăraţi, vii, în partea lor ridicolă, 
singura pe oare ne-o arată autorul, Eftij
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rul cerut în sumă, de 600 coroane la an. | 
Propunerea e combătută de P. C. Sa, vi- | 
oariul Dr. Ilarion Puşcariu, deputaţii T. | 
V. Gheaja, Dr. George Proca şi la votare 
cade.

Gu privire la cererea oomunei Petrilaca- 
rom. de a fi trecută din protopresbiteratul 
Turzii la protopresbiteratul Târnavei, co- 
misiunea propune înouviinţarea cererii şi 
înaintarea afaoerii la congres spre apro
bare.

Deputatul Dr. loan Fărcaş face pro
punere, ca comuna numită să rămână şi 
pentru mai departe inoorporată la tractul 
Turzei. Vorbesc la obieot: Mateiu Voi- 
leanu, P. C. Sa, vicarul Dr. Puşcariu, Dr. 
Miron E. Cristea şi Partenie Cosma, iar 
la urmă se primeşte propunerea deputa
tului Dr. Fărcaş.

Tot domnul Dr. E. R. Boţea rapor
tează în numele comisiunei organizătoare 
în chestia regulamentului seminarial, şi 
propune, ca să fie remis consistorului pen
tru a-1 compune de nou, ţinând în vedere 
necesitatea organisării secţiunii pedago
gice astfel, ca să fie oompusă din patni 
cursuri. Noul proiect de regulament să 
fie presentat proximei sesiuni sinodale.

Propunerea se discută punct de 
punct. La punctul prim deputatul Dr. 
Bălan îşi exprimă dorinţa, ca şi secţiunea 
teologică să fie compusă din patru cur
suri. Se primeşte întru toate propunerea 
comisiunei, cu modificarea propusă de P. 
C. Sa vioarul Dr. Ilarion Puşcatiu, ca în 
secţiunea pedagogică să fie primiţi nu nu
mai elevi ou patru olase medii, cum pro
pusese comisiunea, ci în cas de extremă 
necesitate şi elevi oari fac examenul 
de primire admis de lege. Modifi
carea aceasta e acceptată cu 20 voturi, 
oontra 16. Se primeşte propunerea oomi- 
■iunei şi ou privire la profesorii auxiliari 
dela institutul teologio-pedagogio Dr. Ai- 
colae Bălan şi Dr. loan Lupaş, cari vin a- 
oum consideraţi ca profesori provisori cu 
drepturile ce le compet.

Tot comisiunea organisătoare rapor
tează prin raportorul Parteniu Cosma în 
chestia propunerei I. P. S. Sale Arhiepis
copului şi Metropolitului loan Meţianu de 
a se adapta seminariul „Andreian*, şi fă
când un frumos exposeu despre fasele prin 
cari a treout chestia pănă acum, propune, 
ca consistorul să fie îndrumat se presinte 
plan şi proiect de spese la sesiunea pro
ximă, atât cu privire la adaptarea actua
lului seminar, cât şi ou privire la ridica
rea unui seminar nou.

Se primeşte.
Deputatul I. A. de Preda propune 

încheerea şedinţei şi continuarea la orele 
4 d. a. Se primeşte şi şedinţa se închee 
la orele 12 din zi.

Şedinţa a şasea.
Ţinută Vineri d. a. şi deschisă la 

orele 4. Prezident I. P. S. Sa Arhiepisoo-

vorbă multă şi treabă puţină, — şi pe 
urmă se şi afumează. Vorba li-e lungă, 
trăgănată, şi de unde nu te aştepţi, în
tinde o poveste cât ziua de eri. Apoi a- 
jung la sfadă, la bătae, — şi pe urmă 
tot ei, bogaţii, rămân „de cinste* în sat.

Asemenea sunt bine şi notarul şi pri
marul. Cu fumuri la cap, pretenţioşi, do
ritori să se vadă că sunt mai mult decât 
ceilalţi. Dar prea des repetă anume fraze, 
şi aoesta din urmă spune prea multe cu- 
yinte schilodite. Dar mi-a părut falz tipul 
candidatului de avooat Marius Zarvă. Ri
dicolul acestuia prea e de împrumut, cu 
vecinicul lui „nu se poate, imposibil, peste 
putinţă, oa să zic aşa“. Ridicolul conzistă, 
şt numai atâta trebuia să se arate, în 
goana lui după pleaşcă, în sforţările cel# 
face ca să înduplece pe oameni la vân
zarea pământului“ voind să pară totuşi 
curat, şi apoi în limbă, latinistă în termini, 
maghiarizată sau nemţită în construcţie, 
neînţeleasă de conzilierii comunali.

Unele lungimi, disproporţia între 
scene, cari au fost remarcate şi aiurea, 
»u împedecă să rămână bună comedia a- 
ceasta. Una ohiar foarte bună. E oea dintâi 
piesă ardelenească prin fond şi prin limbă, 
şi chiar prin scăderile ei, vrednică să fie 
luată în seamă şi răspândită.

loan Duma.

pul şi Metropolitul loan Meţianu, notar de 
şedinţă Lazar Triteanu.

Notariul Victor Păcală ceteşte proce
sul verbal al şedinţei a patra. După unele 
observări, — se autentică.

Deputatul Victor Păcală face propu
nere, ca în centrele în cari se află în nu
măr mai mare ucenici de legea gr. ort. 
română, aplicaţi la măestrii, conzistoriul să 
institue catiheţi pe seama lor, pentru a li 
se da o creştere bună religioasă-morală. 
Propunerea se dă comis'uuei şcolare.

Se întră în ordinea de zi. Comisiunea 
şcolară raportează prin raportorul Nicolae 
Bogdan în chestia noului abecedar al pro
fesorului Dr. Petru Şpan, scos în ediţia a 
doua, şi propune aorobarea abecedariului, 
reoomandându-se autorului să ţină în ve
dere la o nouă ediţie observările reoen- 
sentului. Se decide în acest înţeles.

In chestia reînfiinţării „Foaiei Peda
gogice“ acelaşi raportor propune, ca după 
ce acum apare o foaie pedagogică, „ Vatra 
Şcolară“, reînfiinţarea „ Foniei Pedagogice“ e 
de prises, iar subvenţia de 500 coroane, 
pusă în vedere din partea conz>storiului, 
să se dee „ Vetrei Şcolare", cu condiţia, ca 
să se tipărească în tipografia arhidieoe- 
zană. Se primeşte.

Ou privire la propunerea deputatului 
Dem. Comşa, ca din ajutoriul primit dela 
universitatea săsască conzistoriul să între
buinţeze douăzeci mii coroane pentru se-, 
rainariul Andreianu, acelaşi raportor pro
pune, să se ţină cont de această dorinţă. 
Vorbesc la obiect I. P. S. Sa Arhiepisco
pul şi Metropolitul loan Meţianu, P. G. Sa 
Arhimandritul Dr. Ilarion Puşcariu, Dim. 
Comşa şi P. Cozma, în urmă se primeşte 
propunerea dlui vioariu, ca afacerea să fi# 
predată conzistoriului spre ţinere îu vedere.

Aeelaşi raportor propune, să se în
cuviinţeze cererea deputatului Dr. P. Şpan 
de a se pune la dispoziţia bărbaţilor de 
speoialitate materialul adunat în arhiva 
conzistorială dela conferenţele învăţăto- 
reşti pentru a fi studiat şi publicat.

Vorbesc la obiect deputaţii Romul 
Furdui, Dr. P. Şpan şi Lazar Triteanu, 
primindu-se propunerea comisiunei.

Urmează raportul comisiunei biseri
ceşti. Raportor Dr. Miron E. Cristea.

Propunerea deputatului Romul Furdui, 
de a se codifica, deodată cu legile biseri
ceşti, şi cele civile, referitoare la biserică, 
se recomandă spre primire. Se primeşte.

Propunerea deputatului Dr. P. Şpan 
de a se aduua fotografii de ale bisericilor 
vechi, în scopul compuuerei unui album, 
dedicat memoriei marelui Şaguna cu oca- 
ziunea serbării centenariului, din anul viitor, 
al naşterei sale, asemenea se recomandă 
spre primire. Se primeşte.

Gu privire la propunerea deputatului 
T. V. Gheaja de a fi obligaţi asesorii con
sistoriali şi profesorii seminariali se pre
dice în catedrală, după un frumos şi in
structiv exposeu, acelaşi raportor propune, 
ca consistorul arhidiecezan să fie receroat 
a purta de grije ca să se predice în ca
tedrală, fără a obliga însă pe nime în pri
vinţa aceasta.

Vorbesc la obiect I. P. S. Sa, Arhie
piscopul şi Metropolitul loan Meţianu, T. 
V. Gheaja, Dr. Nicolae Bălan şi Dr. Petru 
Şpan, primindu-se propunerea comisiunei, 
cu adaosul făout de deputatul Dr. Nicolae 
Bălan, ca la împărţirea stipendiilor consi
storul să fie cu considerare la acel tinăr, 
care arată vocaţiune pentru oratoria bise
ricească.

Tot comisiunea bisericească rapor
tează prin raportorul Dr. Gavriil Buzura în 
chestia propunerii deputatului Dr. Nicolae 
Comşa, referitoare la „Telegraful Român“. 
Comisiunea propune menţinerea conclu
sului sinodal din anul 1896, prin care se 
impune preoţilor abonarea „Telegrafului 
Român’, precum şi redactarea ziarului şi 
pe mai departe în spiritul întemeietorului 
Şoguna, iar comisiunea administrativă se 
îndrumă să exercieze controlul cuvenit, ca 
greşeli ca aceea, care a dat ansă la inter
pelarea deputatului Comşa (chestia Burdia) 
să fie evitat».

Deputatul Nicolae Bogdan susţine 
propunerea deputatului Comşa. Vorbesc 
la obiect P. C. Sa vicarul Dr. Farion Puş
cariu, Dr. P. Şpan, P. Cosma şi Nio. Bog
dan, în urmă se primeşte propunerea co
misiunei.

Şedinţa se încheie Ia orele 7 seara, 
anunţându-se cea următoare pe Sâmbătă 
la orele 9 dimineaţa.

Şedinţa a şaptea.
Ultima şedinţă a sesiunei actuale si

nodale. Ţinută Sâmbătă, in 18 Maiu n. 
A fost deschisă la orele 9 dimineaţa. Pre
zident I. P. S. Sa Arhiepiscopul şi Metro
politul loan Meţianu, notar de şedinţă Lazar 
Triteanu.

Procesul verbal al şedinţei a cinoia 
îl ceteşte notarul Dr. Nicolae Bălan, al şe
dinţei a şasa notarul Victor Păcală, şi am
bele se autentică.

Se întră apoi în ordinea de zi. In 
numele comisiunei bisericeşti raportează 
Vasilie Domşa asupra propunerei deputa
tului Dr. P. Şpan, de a se fixa momentul 
însemnat, că sesiunea actuală sinodală a’a 
deschis, oficiinda-se pentru primaoară che
marea duhului sfânt îu noua catedrală, şi 
propune trecerea la ordinea zilei. Se pri
meşte.

Acelaşi raportor propune cu privire 
la propunerea deputatului Dr. P. Şpan, de 
a se compune tariful taxelor cari compet 
preoţilor pentru diferitele funcţiuni, oa pro
punerea să fie predată conzistorului spre 
competentă afacere. Vorbesc Romul Furdui, 
Demetriu Comşa şi Dr. loan Stroia. Se 
primeşte propunerea comisiunei.

Comisiunea şcolară, prin raportorul 
Nicolae Bogdan, recomandă spre primire 
sinodului propunerea deputatului Păcală 
în chestia oatehisării ucenicilor dela me
serii, şi propune oa afacerea să fie pre
dată conzistorului spre competentă afacere. 
Vorbeso la obiect Victor Tordăşianu, P. 
C. Sa Vioariul Dr. Ilarion Puşcariu, Victor 
Păoală, P. Cosma şi Arseniu Vlaicu, în 
urmă se primeşte propunerea comisiunei, 
iar adaosul deput. Tordăşianu, de a se da 
ajutor mesei învăţăceilor, se respinge.

Urmează raportul comisiunei finan
ciare. Raportor Arseniu Vlaicu. Raportul 
consistorului referitor la fundaţiunea Şa
guna, se ia spre ştire, iar budgetul pen
tru anul viitor se votează.

Raportul conzistorului referitor la zi
direa catedralei, cu care s’au spesat pănă 
acuma 782,696 coroane, se ia asemenea 
spre ştire.

Se ia la cunoştinţă şi raportul con- 
sistoriului referitor la fundaţiunea An- 
dronio.

Raţiooiniile librăriei şi tipografiei 
arhidiecezan# pe anii 1904/6 şi 1905/6 *e 
iau spre ştire şi oomisiunei administrative 
i-se dă absolutoriul, însă în mod condi
ţionat, având să rămână responzabilă pen
tru eventuale perderi.

Raportul consistoriului referitor la 
celelalte fonduri şi fundaţiuni se ia spre 
ştire şi consistorului arhidiecezan i-se vo
tează absolutoriul obicinuit.

Budgetul pentru anul viitor se vo
tează împreună cu cele 16°/0 adaos la sa- 
larele funcţionarilor din centru, profesori
lor seminariali şi protopresbiterilor, votate 
în cursul sesiunei acesteia.

Urmează raportul comisiunei petiţio
nare. Raportorul Dr. loan Morg'da pro
pune, ca toate petiţiunile întrate la sinod, 
al căror cuprins se comunică, să fie date 
oonzistorului spre competentă afacere. Se 
primeşte.

Se votează acum spesele împreunate 
cu întrunirea sinodului în sesiunea ac
tuală în sumă de 2184 cor., apoi auten- 
ticarea procesului verbal a acestei şedinţe 
din urmă se înoredinţază deputaţilor sino
dali cari vor mai fi în Sibiiu în ziua ur
mătoare (Duminecă) la orele 11, iar I. P. 
S. Sa Arhiepiscopul şi Metropolitul loan 
Meţianu declară sesiunea sinodală înohe- 
iată la orele unsprezece şi jumătate.

t

Lupta pentru ş c o a le .
Discursul mitropolitului Dr. Victor Mihályi, 
rostit în şedinţa dela 10 Maiu n. a casei 

magnaţilor.
(Urmare).

§ 68 al legii fundamentale dispune, 
ca fieoărui băiat să i-se dea instrucţiune 
în limba sa naţională, dacă această limbă 
e vorbită în comuna respeotivă; iar în co
mune mai mari, unde se află în masse lo
cuitori de diferite limbi, întru cât permit 
mijloacele comunei, sunt a se institui şi 
învăţători ajutători de diferite limbi. Eu le
gea aoeasta şi fraza „învăţători-ajutători de 
diferite limbi* o înţeleg aşa : fiind nevoie da 
dânşii, pentrucă numărul elevilor e mare, 
■unt a se aplica — nu unul — ci mai 
mulţi învăţători de diferite limbi, şi ace
ştia sunt învfiţătorii-ajutători.

Aceştia sunt de fapt învăţători 
cari împlinesc o funcţie de învăţători cu 
toat# că titulatura, numirea lor oficioasă 
este: învăţători-ajutători. Dar ce se facem 
acum ? Iu cercurile guvernului a început 
să prinză ideea, că învăţătorii ajutători 
se pot aplica numai interimal, oare va să 
zică pe timpul celor şasă luni, în oare 
timp salarul şi locuinţa învăţătorului îi 
compete văduvei şi orfanilor, ori fiindcă 
legea a normat un curs pedagogic de trei 
an', în al patrulea an să dea voie candidatului 
de învăţător ca să poată face praxă în cu
tare şcoală, pănă când va face examenul 
de cualificaţie şi va lua o diplomă.

Dar învăţătorii diplomaţi să nu mai 
poată funcţiona ca învăţători — ajutători, 
aceia trebue să fie învăţători ordinari. Aci 
e atinsă în câtva şi chest’a pensiei. Dar 
eu cred, că în ţara aceasta mai suut şi alte 
cariere posturi auxiliare pe lângă cele 
ordinare.

Astfel sunt pe lângă parohi, preoţi 
cooperatori, pe lângă notari, adjuncţi de 
notari. Nici nu mai vorbesc de administraţia 
financiară, unde sunt secretari auxiliari, 
concipişti auxiliari şi chiar îu ministerii 
sunt pretutindeni concipişti auxiliari.

Caracterul lor de auxiliari nu va să 
zică, prin urmare, că ei nu ar îndeplini o 
funcţiune, că ei ar putea să fie acceptaţi 
numai pe şasă luni. Nu.

Ei sunt funcţionari ordinari, cari au 
plată reg u la tă  şi drept de pensie. Ajunge 
atât, că a prins credinţa, că învăţătorul 
ajutător nu este învăţător, fiindcă nu are 
o diplomă. Care va să zică, deşi şi-a oâşti- 
gat în acel an cvalificaţia, el să nu poată 
fi împărtăşit de salarul învăţătoreso regu
lat, fixat prin lege la cel puţin 300 flo
rini.

%

Dar dupăee ministrul de instrucţie 
nu a dat voie comunităţilor bisericeşti să 
aleagă învăţători auxiliari, oi au fost silite 
comunele mai mari să aplice tot învăţă-* 
tori ordinari.

De aici o nouă însărcinare a comu
nităţilor bisericeşti. Rentru-câ, dacă în o 
comună cu o mi ie de suflete numărul bă
ieţilor de şcoală e, să zicem 160, în acest 
caz nu ajunge un învăţător. Dar nu a fost 
sistemizată leafa decât pentru un învăţător, 
nu erau două sale de învăţământ şi nu a 
fost sistemizat nioi măcar un post de în
văţător ajutător.

Sporindu-se numărul elevilor obligaţi 
a cerceta şcoala şi neputând fi soutiţi de 
a o cerceta, comunitatea bisericească a 
făcut ce a făcut şi a amplificat şcoala, 
căci din toate părţile i-se porunoia acea
sta: din partea comitatului, a guvernului 
şi a autorităţilor bisericeşti.

Şi amplifică şcoală, aplică învăţător 
auxiliar şi pentru ca aoesta să poată trăi 
îi prescriu şi venite de cantor. Dar atunc 
vine ministrul de instrucţie şi zice oă 
ceasta n’o poate suferi. Daţi-mi voie, darj 
dacă guvernul sufere în toate ramurile vi-̂  
eţii publice adjuncţi, ca adjunot secreta
rial, adjunc notarial etc., ori au o diplomă 
ori nu, de ce să nu sufere şi învăţători 
adjuncţi, cari sunt cu diploma îu mână, 
mai ales când sunt tineri şi ar avea ne
voie de conducere, da îmbărbătare şi de 
exemplu bun, pe cari pe toate le-ar pu
tea afla învăţătorul ordinar?

De ce n’ar permite guvernul acest 
lucru? Ministrul de instrucţie nu dă voit
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ca un învăţător — adjunct să poată oon- |
duca îu o yut ală, o clasă numai singur, | 
ceea-ee coustitue o nouă sarcină grea şi | 
fatală.

Pănă la 1893 comunele bisericeşti se 
îngnjau singure de votarea cantorilor, — 
la 1893 vine articolul de lege XXVI des
pre instrucţia primară şi-şi extinde dispo
ziţiile din §-142, cari normează salarul în
văţătorilor ordinari şi ajutători — şi asu
pra învăţătorilor ordinari şi ajutători dala 
şcolile susţinute de cătră confesiuni.

Prin această lege dela 1893 dreptul 
confesiunilor de a hotăra ele asupra sala- 
relor învăţătorilor dela şcoalele primare 
din orice sat, fie cât de m ic; e evident 
că trece asupra guvernului care dă aju
tor şcoalelor. împrejurarea aceasta, orede- 
ţi-mă, dlor magnaţi, a provocat o deca
denţă însemnată în procesul de desvol- 
tare naturală a puterii comunelor biseri
ceşti. Daţi-mi voie ca să nu mai motivez 
pe larg această afirmare a mea, căci 
sunt convins că despre veracitatea ei 
s’a putut încredinţa fiecare din dvoastră, 
care a avut ocazia să cunoască de aproape 
anumite nizuinţe cari ieşau tot mai mult 
la iveală. Şi anume ce nizuinţe? Nizuinţa 
de a muta sarcinile legate de susţinerea 
şcoalelor, de pe umerii susţinătorilor 
pe umerii vistieriei statului. Şi dispozi
ţiile articolului de lege XXVI din 1893 
aceasta au adus-o cu sine, după părerea şi 
după convingerea mea.

Sarcinile acestea pe cari le-a impus 
legea dela 1893 tuturor bisericilor sărace, 
sunt ridicate prin proiectul de lege din 
chestiune la, de două ori atâta.

Binefăcător e acest proiect de lege 
şi tot astfel şi expunerea de motive pen
tru susţiitorii de şcoală cari vor să-l pri
mească. Ceia însă cari nu vor să renunţe 
de bună voie la drepturile lor el îi atinge 
din cale afară de grav, căoi, între altele 
§-uf 13 din proiect prevede că susţiitorii 
de şcoală îşi pot pierde ori şi când drep
tul de a mai susţinea şcoli.

Biserioa română greco-catolică, ale 
cărei interese le reprezintă aici, are 1&1G 
parohii. Dintre acestea 2/, sau mai exact

‘parohii au mai puţin de 700 de lo
cuitori. M’am bucurat auzind oă episcopul 
de Kalocsa n’are nici o singură parohie 
cu mai puţin de 600 de credincioşi, — la 
mine însă lucrurile stau altcum, în întreaga 
mea provincie mitropolitană singură paro
hia Clujului numără peste 4000 de cre
dincioşi.

La mine sunt, cum am spus, din 
1516 parohii 913 în cari sunt mai puţini 
de 700 de credincioşi şi numai 603 de 
parohii cuprind peste 700 de credincioşi. 
Afară de aceasta mai sunt 302 comune 
cari susţin biserici-filii. Dacă într’o co
mună filie este biserică, cum este în aceste 
30 de filii, capelanul sau preotul trebue 
să meargă şi acolo la slujbă, pentrucă cre
dincioşii de acolo îşi au altă biserică, pen- 
truca să nu fie siliţi a se duce în paro
hia matră.

Biserica, pe oare o prezint constă, 
dupăcum a-ţi binevoit a vă conviDge, din 
cele spuse, din parohii foarte mărunte, 
cari, bine înţeles, nu pot suporta greutăţi 
ca acelea, pe cari le suportă parohii de 
două, sau de trei ori mai mari. Asta-i clar, 
ca lumina soarelui, şi nici nu mă voi mai 
extinde asupra ei. Vă atrag numai atenţia, 
că în acea parte a ţării, pe care o ocupă 
credincioşii mei, aristocraţia după naştere 
şi după avere nu e dintre ei şi de aceea 
şi aici în Camera magnaţilor, afară de 
căpeteniile bisericeşti, alt magnat român 
greco-catolic nu este. In o stare, ca a- 
ceasta o evident, că actualul proiect de 
lege forţează biserica noastră pe toată 
linia, ca să primească ajutorul de stat şi 
cu aceasta să-şi predea sau cel puţin să-şi 
împartă drepturile ei de pănă acum.

Desfăşurându-vă aici aceste argu 
mente, nu voesc să fac politică, cu toate 
că şi chestiunile bisericeşti şi şcolare îşi 
au partea lor politică. De aceea nici nu 
voesc să răspund la acea parte din cuvân
tarea de alaltăeri a dlui Beöthy Zsolt, în 
care spune că în această -ţară sunt ele
mente cari gravitează în afară, sau sunt 
cel puţin centri-fuge. (Va urma)

NOUTĂŢI.
Pentru gimnaziul (lin Brad

au in trat la cassa aihichecezaná su
mele următoarei: Dela < oinuna Sub- 
peatră 10 cor., dela comuna Biscarea 
45 cor. 70 fii., şi dela filia acesteia 
Seul eşti 10 cor. 21 fii. La colecta 
din comuna Biscarea a contribuit 
preotul Nicolau Ştnca cu 80 cor. Apoi 
din comuna Ocna-superioară, tractul 
Sibiiului 89 cor. 20 f i i , adunaţi dela 
urm ătorii: Din cassa bisericei gr. 
ort. 25 cor., Isaia Henteş, paroh gr. 
ort. 10 cor., Marcu Jantea, ales pa
roh, Dr. Nicolae Cristea, fiecare câte 
5 cor., Savu Avram, înv. gr. or. 6 
cor., Savu Radu, înv. gr. or. 4 cor., 
Manasie Ciungariu, înv. gr. catolic 3 
cor., Demetriu Cutean, protopresb. 
gr. cat., Nicolae Albu sen., epitrop 
fiecare câte 2 cor., loan Ghişoiu, 
paroh gr. cat., loan Moiee Muntean, 
epitrop, Isaia Mateiu, epitrop, loan 
Draghiciu, Savu Vas. Maerean, fie
care câte 1 cor., dela mai mulţi pa- 
rohieni contribuiri sub 1 cor. şi în 
bucate, anume cucuruz, ce s’a pre
făcut în bani, 22 cor. 20 fii.

*
Direcţia de finanţe din Sibiiu ne avi

zează, că oarele de serviciu pentru lunile de 
vară, cu începere dela 31 Maiu n., sunt dela 
7 dimineaţa pănă la 1 după ameazi, în zile 
de lucru, iar în zile de Dumineci şi sărbători
dela orele 9 pănă la 12.

*

Eisaţut şi Lorena. Se vorbeşte, că 
cu privire la aceste ţărişoare, luate dela Fran
cia, politica germană ar avea intenţiunea să 
le dee autonomie proprie, să le prefacă în 
arhiducat independent şi să le dee duce pe 
Eitel Frideric, al doilea fiu al împăratului 
Wilhelm. #

Biserica sfântului Marca din Veneţia 
a primit crepături atât de mari, încât un zid 
va trebui să fie dărâmat şi apoi ridicat din 
nou, pentru a se împedeca prăbuşirea întregei 
biserici monumentale.

*
Nefericire. Advocatul din Vâvşeţ (Ba

nat) hon Ostoici a ajuns sara, la gară, din 
nebăgare de seamă, sub roatele locomotivului, 
care i-a tăiat un picior. In urma vărsării de 
sânge rămânerea in viaţă a nefericitului e 
dubioasă.

*
La Ruma. Preotul Andrei lllinca, 

fruntaş slovac, pedepsit de mai multe-ori 
pentru agitaţie, a plecat la Iloma, pentru a 
se prezenta Papei.

0 propunere lăudabilă a presentaţ 
deputatul V. Goldiş îu şedinţa de Mercuri 
a sinodului eparhial din Arad, privitoare 
la stirpirea păcatului alcoolismului, care 
păcat împedecă aşa de mult progresul no
stru în cele culturale, morale şi economice. 
Dl dep. Goldiş a propus ca sinodul se 
adreseze o reprezentaţiune dietei şi guver
nului ţării pentru închidere i birturilor în lie- 
rare săptămână de Sâmbătă seara pănă Luni 
dimineaţa, iar preoţii şi învăţătorii să fie 
constrânşi a ţinea îu decursul iernii anu
lui 1907/8 prelegeri publice pentru stirpi
rea acestui rău. Propunerea a fost votată 
din partea membrilor sinodali ou bucurie. 

*
Hymen. Elena Hoisu şi L“ontin Puş- 

cariu anunţă cununia lor ce se va serba 
Marţi la 21 Mai u. în biserica gr. or. din 
Alba Iulia la orele 5 d a.

*
Expoziţie. In CinciVserici a fost de

schisă Luni expoziţia regnicolară ecouomică 
şi industrială, în prezenţa ministrului Kossuth 
şi a Arhiducelui Frideric, ca reprezentant al 
Maiestăţii Sale. Scriu ziarele din capitală, că 
expoziţia e ioane succeasă.

*
Birje fără cai. La toamnă vor fi puse în 

Viena în folosinţă peseama publicului 50 de auto
mobile mai mici, în locul birjelor. In privinţa 
aceasta s’a legat deja contract cu o fabrică 
franceză-engleză de automobile.

#
Meningita. In Lőcse s’a înbolnăvit 

un soldat de meningită, îu urma căreia a 
şi murit. Autorităţile au luat măsurile ne
cesare pentru împedecarea răspândirii ace
stei boale. Diu cauza aceasta rezerviştii 
nu au fost chemaţi la deprinderea de 
arme. *

Nefericire în tr’tHPlunel. In tunelul 
din apropierea oraşului Pojon s’a ciocnit o lo
comotivă care manevra, cu o dresină Şapte 
Impiegaţi au fost răniţi, între cari 3 foarte 
grav.

Coroane e te rne. Intru vecinioa o-
dihuă a reposatului Shnion Săbădaş, măe- 
stru cismar în Murăş Oşorheiu şi fost 
membru al Reuniunei sodalilor români din 
Sibiiu s’au făcut următoarele daruri la 
fondul văduvelor şi orfanilor şi anume: 
Vie. Tordăşianu, prez. 1 cor., Teodor Mol- 
dovan, m. cismar, Iosif Joandrea, pardo
si tor, ambii câte 50 fileri. Zah. Aron, m. 
cismar 40 fii. şi loan Cristea, oul. tip. 20 
fii., iar întru vecinioa odihnă a reposatu- 
lui Candid Cvrfariu, fost militar o. şi r. 
peDZ. în Viena, la stăruinţa finei răposa
tului, dna Măriţi Moga n. Grecu, s’au 
dăruit şi anume: loan Bologa m. panto- 
fariu, Mih. Sinu, m. croitor, dna Begnasch, 
loan Petraşcu, m. croitor, dna Maria Lecu, 
Florea Cruciţă, m. croitor, fiecare câte 1 
cor., dna Ana Panili, 20 fii., Nie. SimtioD, 
sod. croitor 30 fii., Ana Stoica (Ocna), 40 
fii., dna Rozalia Ilieş 60 fii. şi fiii Petru
Moga, m. franzelar şi soţia Măriţi 2 cor. *

Un general ucigaş. Din Milano se 
vesteşte, oă generalul în penziune Bar- 
chetti, care a jucat rol însemnat în răs- 
boiul din Abesinia, a puşoat pe stradă a- 
supra unui funcţionar de poştă, pe care l-a ră
nit grav. Cauza a fost relaţia de dragoste 
ce s’a încopoiat între funcţionar şi o ne
poată a generalului. Acesta aflând de a- 
oeastă relaţie a voit să-i facă sfârşitul prin 
împuşcarea bietului tinăr.

*
Socialist condamnat. Socialistul Bo- 

dan Iânos a fost condamnat de curtea cu 
juraţi din Budapesta la 6 luni închisoare 
de stat şi 1200 cor. amendă, pentru un ar
ticol de cuprins agitatoric, publioat în 
„Népszava“.

*
Focuri. In timpul din urmă tot tnai 

număroase sunt focurile cari pustiesc ago
niseala multor săteni de ai nostrii. Aşa 
în Raportul-mare a isbucnit un foo îngro
zitor, care a ars 50 de edificii. In comuna 
Baoiu (lângă Cluj) încă a mistuit locuin
ţele, superedificatele şi toate recvisitele e- 
conomice alor 11 familii. Paguba se urcă 
la 20.000 cor. Cei năpăstuiţi apelează la 
ajutorul inimilor nobile.

*

Mnlţâniită. In numele comunei biseri
ceşti gr. or. din Daia română, subscrisul şi 
pe această cale aduc cea mai călduroasă mul- 
ţămită institutului „Sebeşana“ din Saszsebes, 
pentru ajutorul de 100 cor., dat bisericei 
noastre din profitul curat al său de pe anul 
1906. Daia-română, In 14 Main 1907. Eu- 
staţiu Cibu, paroh gr. or.

*

Mulţftinită. Având lipsă în biserica 
noastră de cele 12 Minee, m’am adresat cu 
o rugare la poporenii mei aflători în America. 
Aceştia pătrunşi de simţul de iubire creşti
nească faţă de casa Domnului, mi-au trimis 
suma de 172 coroane, cât le scrisesem că 
costă Mineele. Cu adunarea sumei s’a angajat 
Zicharie Langa şi a adunat dela următorii: 
Zacharie Langa, Nicolae Suci, Emanuil Curta 
şi Andrei Buci fiecare câte 37 cor. 50 fileri, 
toţi diu Bundorf, apoi dela Vasilie Micu, An
drem Aldea, George Dumbrava, fiecare câte 
5 coroane, loan Balica 10 cor., Bucur Aldea 
2 cor. 50 fii, toţi diu Viscri. Tuturor acestora 
le aduc şi pe calea aceasta, în numele popo 
rului meu, mulţămitele mele Bundorf, ln 1 
Maiu 19.-7. loan Curta paroh gr. or.

Viaţă socială.
Conceptul Reuniunii române de musică din 

S’biiu.
S ib iiu , 18 Maiu n.

A fost de sigur o întâmplare norocoasă, 
că tocmai ziua de 3/16 Maiu a fost aleasă 
de Reuniunea de cântări din loc, pentru 
a întruni publicul român, procurându-i câ
teva clipe de plăcere prin esecutarea unui 
program compus din cântece aproape ea- 
clusiv poporale. Dacă nu ne este dat a 
sărba această zi memorabilă prin alte ma
nifestări, potriv.ite cu însemnătatea ei, sun
tem totuşi mângâiaţi, că momentele acele, 
cari le-am petrecut împreună uniţi în cân
tece ne a sulevat aceleaşi simţiri şi ace
leaşi cugete, întărindu-ne în credinţa, că 
pănă când vom şti să cultivăm şi să apre- 
oiem comoara frumoaselor noastre cântece 
poporale, pănă atunci ne vom aprecia şi 
pe noi înşine. Aceste mărgăritare ale po
porului nostru, mulţămită compositorilor 
români, au început să-şi oucerească un loc 
1£>t mai însemnat la concertele noastre, şi 
înlocuesc tot mai mult cântecele străine 
de limba şi inima noastră.

Deci cântece poporale bine alese Şi 
bine executate au format în prevalenţă pro
gramul concertului Reuniunii noastre de 
muzică. începutul l-a făcut ,Irmosu-ul com
pus pe motive vechi biserioeşti de condu
cătorul Reuniunii A. Bena. A-urmat apoi 
dl Rădulescu baritonist la opera din Bucu
reşti, care în cântecul Toreador din , Car
men“ a dovedit că posede voce plină şi 
şcoală bună (italiană). Gu multă măestrie 
îşi modula vocea, când lăsând aâ străbată

| plin şi puternic, când lăsând să se piardă 
| îu accente line şi duioasă. Nu mai 
I puţin a captivat publicul şi prin exe

cutarea plăcută a cântecelor poporale: Nu 
întârzia în pădure“, „Leleo mor“ (Kiroh- 
ner) .Ce te legeni codrule", şi doina de 
Bredicianu. O pronunţare mai respioată fi 
o predare mai puţin măestrită, mai natu
rală, potrivită ou doina, a cărei frumseţă 
zaoe toomai în simplioitatea ei, ored oă ar 
fi mărit şi mai mult efectul oântării din 
urmă.

Acompaniamentul la pian a fost exe
cutat cu multă iscusinţă din partea doamnei
Brote.

Dna Tritean, deşi, durere, nu şi-a lu
at un rol mai însemnat în oonoertul ace
sta, totuşi ne-a dat prilej de ai admira de 
nou frumseţă vocii în solo-quartetul din oân- 
tarea .Leagăn verde“, de Dima, executat 
împreună cu dra Străulea (alt) şi dnii O. 
Popa (tenor) şi Costea (bas), iar în .Sere
nada“, de C. Porumbescu, refrenul mDormi 
uşor' l-a cântat aşa de duios, oum numai 
dsa ştie.

Conoertul a fost oondus de o putere 
uouft de dl. Aug. Bena, prof. de cântări la 
seminariul Andreian, care a’a achitat în 
mod lăudabil de rolul greu oe a luat asu- 
pra-şi, dovedind oă posede calităţi, cari îi 
vor ajuta să susţină Reuniunea la nivoul 
avut sub harnioii conducători de pănă a* 
cum, numai de ar fi sprijinit cum se cu
vine şi de membrii ei valoroşi.

Ca compozitor încă ne face să legăm 
frumoase speranţe de dânsul. E norocos 
în armonizarea cântecelor poporale, oeeaoe 
a dovedit în veselul cântec „La fântână*, 
primit din partea publicului ou multă în
sufleţire.

0  declaraţie.
Intr’una din şedinţele sinodului epar

hial din Caransebeş a fost cetită urmă
toarea scrisoare, adresată Preasfinţiei Sale 
Episcopului Nicolae Popea, ca president al 
sinodului:

„Ca fiu credincios şi devotat bise- 
rioii drept măritoare române, căreia apar
ţin, mă simt dator, pentru liniştirea opi- 
niunei publice româneşti, oare m’a con
damnat pentru nişte oomunieaţiuni apărute 
în „Budapester Tageblatt“, să fao deola- 
raţiunea alăturată sub •/. pe care rog umi
lit să binevoiţi a o com unică sinodului 
eparhia], ca forul cel mai competent în &- 
facerile bisericeşti diecezane.

Cu plăcere aş fi făcut această deola- 
raţiune în persoană înaintea Ven. Sinod 
eparhial, dar fiind prin agende ofioioase 
foarte urgente împedecat a mă prezentă, 
o fao pe calea aoeasta, rugând totodată a 
mi-se da oonoediu pe durata întreagă a 
sesiunei prezente.

Caransebeş, la 14 Maiu 1907.
Constantin Burdia m. p. 

deputat sinodal.

Declaraţie.
Iu jurnalul „Budapester Tageblatt“ 

Nr. 240 diu 2 Septemvrie 1906, s’a pu
blicat, în urmarea comunicatelor făcute da 
mine, pasagiul următor:

„In conducerea adunărilor biserioeşti, 
în sinoade, congrese, institutele teologice 
şi şcoalele confesionale, nu a fost pasivi
tate; aici s’a urmărit seducerea şi aţâţare» 
poporului român; aici s’au pregătit ale
geri, cari au făcut posibilă ivirea agita
torilor naţionalişti şi antipatriotici în par
lamentul Ungariei“.

Acest pasagiu n’a fost în comunica
tele mele cătră acest jurnal, şi nioi n’a 
putut fi, deoarece eu încă am luat parte 
în corporaţiunile bisericii noastre şi nici
când nu am experiat tendinţa seducerii şi 
aţâţării antipatriotice a poporului în aoesta 
corporaţiuui, prin urinare şi cuprinsul pa- 
sagiului îl deolar de neadevărat şi neîn
temeiat

Caransebeş, 14 Maiu 1907.
Constantin Burdia m. p. 

deputat sinodal“.
„Renaşterea* din Caransebeş scrie, oă 

declaraţia a făcut bună impresie asupra 
sinodului, care a luat-o cu plăcere la cuno
ştinţă, receptând justificarea diai Burdia.

Cărţi şi reviste.
„Econom ia“ (anul III) nr. 5. Cuprinde

un articol interesant despre ou şi desvoltarea 
embrionului în el, apoi despre gândacul de 
Mait, despre cultura băgrinului, o mulţime 
de varietăţi şi informaţiuni de însemnătate. 
Redactor: A. Diaconovich, Caransebeş. Abo
namentul 4 cor. la an.

Poşta redacţiei.
Rapoartele despre conferenţeh învăţă

tor eşti vor urma pe rând. Rugăm pe dnii 
trimiţători să fig ou răbdare.
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S u c c u r s a l a  bănc i i  c o m m e r c i a l ă  u n g a r ă  din P e s t a
Piaţa mare JXr. 2 .

în fiin ţa tă  în anul 1841. — C e n tr a la  în  B u d a p e s ta .  — Capitalul de acţii şi reserve coroane 92 milioane.

Primeşte BANI spre depunere,
cu  d o b â n d ă  fa v o r a b ilă ,

c u p o a n e le  ren te lo r  de co ro a n e  u n g a re  de 4 %  v a la b ile  cu 1  Iunie, s e  vor  ex co m p ta  d e la  2 0  M aiu fără  d e tra g ere  
cumpără şi vinde rente, scrisuri fonciare, acţii, losuri, precum şi monete de aur şi argint

primeşte hârtii de valoare spre păstrare şi administrare 
încassează cupoane şi efecte sortate 
asigurare contra pierderii cursului la sortiri 
îngrijire pentru cauţiuni militare.
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E v a n g e lie
Tipărită cu litere latine în T i p o g r a f i a  a r h i -
d i e c e z a n ă ,  cu binecuvântarea Inaltpreasflnţitului 

Domn Arhiepiscop şi Metropolit

loan 2v£eţla.znin.-
Se află de vânzare în L ib r ă r ia  a rh id ie c e z a n ă  din 

Sibiiu—Nagyszeben, cu următoarele p reţu ri:
1. Nelegată c u .............................................................. K 15*—
2. In legătură de piele roşie deschisă, tăietură galbină,

colţuri încadrate simplu şi îu mijloc cu cruce, de 
amândouă părţile, veritabil aurită, cu copcii . . . »  25-—

3. In legătură roşie fină, piele de chagrin, tăietura au
rită, colţurile cu evangeliştii, la mijloc înainte „Na
şterea Mântuitorului“, la mijloc în dos „Restignirea“, 
pe amândouă părţile bogat aurită, cu două copcii tari 
de metal aurite .........................................................
Legătură în pitiş, fin de mătasă, icoanele de email, 
încadrate de metal, aurită, cu cutie solidă, căptuşită 
pe dinlăuntru cu mătasă:
a) cu patru icoane în colţuri şi una la mijloc . .
b) cu opt icoane îu colţuri şi una la mijloc . . .
c) cu opt icoane în colţuri şi una la mijloc . . .

35-

100- —  

125-— 
140*—

Administraţia
Tipografiei arhidiecezane.

►>>>>>>>>>»>>>»>>>>>>>>>>>> » » > > » » : • :  < < «  «  < «  <<<<<<<<<<<<<<<•

La LIBRĂRIA ARHIDIECEZANA din Sibiiu 
o o o o se află de vânzare urm ătoarele:

Album de brodării şi ţăsături româneşti cor i6 — 

Modele de cusături româneşti Caetul Á a cor' ~ 1.5 0* » IA » n 1 —
Edate de d-şoara MINERVA COSMA.

In preajma examenelor!

Scrisori de examen
(propise)

Preţul:

* Iu preajma examenelor!
pentru scrierea română,, germână şi 
dictando tipărite în Tipografia ar- 
hidiecezanâ, în coloare vânătă, pe 
hârtie foarte fină, mărime 24/31 cm.

de bucată 2  111.; ÎOO bucăţi 1*30 cor. şi porto postai. 
Coiuaudele din afară se execută imediat.

L ibrăria  tip o g ra fie i a r h id ie c e z a n e

1

I

I

Din Librăria tipografiei arhidie
cezane, din Sibiiu, se pot procura:
Alexandri V.: Poezii (op. comp.), ediţia II., cu 

o prefaţă de A. Vlăbuţă, 1 50 coroane, 
ediţia de lux 3 cor.

— Teatru (opere complete), 3 volume separate,
P50 cor., ediţia de lux 3 cor.

— Proză (opere complete), 150 cor., ediţia de
lux 3 cor.

Alexandrescu Gr.: Versuri şi proză, P2b cor., 
ediţia de lux 3 cor.

Bă’cescu N.: Istoria Românilor sub Mihaiu- 
Vodă-Viteazul, l -50 cor., ediţia de lux 
3 cor.

Bolintineanu D.: Poezii (opere complete), 1 50 
cor., ediţia de lux 3 cor.

Creangă Ion : Opere complete, cu o prefaţă 
de II. Chendi şi S. O. Iosif, 1-50 cor., 
ediţia de lux 3 cor.

Eminescu M.: Poezii Postume, ediţia II., cu 
o prefaţă de II. Chendi, 150 cor.

— Literatură poporală, voi 1. Opere complete.
Scrieri inedite, cu o prefaţă de Ilarie 
Chendi, 1-50 cor., ediţia de lux 3 cor.

— Scrieri politice şi literare, 2 lei, ediţia de
lux 3 50 cor

Fdimon Nicolae: Ciocoi vechi şi noi, cu o pre
faţă de N. lorga, 150 cor., ediţia de 
lux 3 cor.

Ispirescu P.: Legendele sau basmele Româ
nilor, voi. L, op. comp, cu o prefaţă de 
Alexandri, P50 cor., ediţia de lux 3 cor.

Negruzzi C : Opere complete, voi. I. Proză, 
P50 cor., ediţia de lux 3 cor.

Odobescu Al.: Opere complete, voi. L, cu o 
prefaţă, de 11. Cbeudi şi E. Carcalecbi, 
1 50 cor., ediţia de lux 3 cor.

Pann Anton: Opere complete, P50 coroane, 
ediţia de lux 3 cor.
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La căpitănatul poliţian orăşe
nesc din Szászsebes este a se ocupa 
postul al doilea de comisar poliţian 
de nou sistemisat.

Reflectanţii la acest post, carele 
se va ocupa deocamdată pe un an 
de probă iar după expirarea tim
pului de probă — pe viaţă, dotat 
cu un salar anual de 1200 cor., (5) 
cinci cuincuenale şi montura com
pletă în natură, au a-şi înainta ru- 
gările provăzute cu timbrul prescris 
pănă în 10 Iunie a. c. la subsem
natul m agistrat orăşenesc. La ru- 
gare e a se aclude şi atestatul me
dical şi eventualele documente de
spre aplicarea sa de pănă acum. 

Szászsebes, în 13 Maiu 1907.
Magistratul orăşenesc:

Aldea Streitfelil
primar. protonotar.

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Nu a crucea lui Volta

Patent

vindecă si inviorezâ
nr. 86967.

Nu 9 mijloc secret

pe lângă garanţie.
Deosebită atenţiune e a se da îm prejurărei/ că acest

aparat vindecă bólé vechi de 20 ani.
aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgjrciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, riceală la mâni şi 
picidre, reuma, podagra, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.— 
In cancelaria mea se află atestate incuree din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
'urnea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis si 
se confunde cu aparatul vVoltau deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro» 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul apăratului mare e cor. 8 —

folosibil ia morburi cari nu sunt mai vechi 
l l1 4 de 15 ani.

Preţui aparatului mic o cor. 6.—
folosibil la copii şi femei de constituţie fórfe 

slabă.
a< Espeditio din centru şi locui de vânejare pentru ţerâ  şi străinătate e:

V /S 7 . ,  s tr a d a  V a d á sz  
c o lţu l .MÜLLER ALBERT, Budapesta, M

T

Cea mai renumită bere
clin

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în K őbánya (Streinbruch.)

se recomândă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procurii în cele mai bune prăvălii.
Depositul principal se află la

M. Samuel Rubinstein,
[7 6 ] 2 2 — Sibiiu — Nagyszeben.
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Redactor respouzabil Teodor V. Păcăţiau Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


